













# Lucrările sesiunii extraordinare a Consiliului Mondial al Păcii

**BERLIN 25 (Agerpres). — TASS transmite:**

După cum s-a mai anunțat, la 24 mai s-a deschis la Berlin sesiunea extraordinară a Consiliului Mondial al Păcii.

Sesiunea a fost deschisă de Go Mo-Jo, sepreședintele al Consiliului Mondial al Păcii.

Cu o lună în urmă, a spus Go Mo-Jo, a avut loc cea de a 5-a aniversare a mișcării partizanilor păcii. Această mișcare a reușit să obțină o serie de victorii. Revendicarea noastră de a se slăbi încordarea internațională pe calea tratativelor se înfăptuiește treptat. Armistițiul în Coreea, la a cărui încheiere noi am chemat, a fost realizat anul trecut. Problema armistițiului în Indochina — la a cărui încheiere am chemat — se discută în prezent la Geneva. Așa dar, rezolvarea problemelor litigioase pe calea tratativelor este nu numai necesară ci și posibilă.

Dar, în ciuda acestor succese ale miș-

cării partizanilor păcii — a continuat Go Mo-Jo — noi trebuie să depunem toate eforturile pentru realizarea păcii. Primejdia unui nou război este încă mare. Cerearea de a se interzice arma atomică n-a fost încă satisfăcută. Primejdia de a se folosi arma atomică crește. Schimbul cultural între țări este îngreunat. În numele satisfacerii războiului tuturor oamenilor iubitori de pace este necesar să se întărească primăjdia păcii și să se obțină înfrângerea păcii prin crearea unui sistem de securitate colectivă în Asia, în Europa și în întreaga lume precum și interzicerea fabricării și folosirii armelor de exterminare în masă.

Go Mo-Jo a comunicat că, din păcate, președintele Consiliului Mondial al Păcii, Frederic Joliot Curie, nu poate, din motive de sănătate, să participe la prezenta sesiune. În legătură cu aceasta, Go Mo-Jo a propus să se trimită profesorului Joliot Curie o telegramă de salut.

Apol, primarul general al marelui Berlin, Friedrich Ebert, a salutat pe participanții la sesiune în numele populației din Berlin. Cred, a declarat el, că exprim gândurile și sentimentele cetățenilor întregului Berlin, asigurându-vă că sediintele acestei sesiuni a Consiliului Mondial al Păcii se vor bucura de o atenție uriașă din partea berlinezilor.

Din înfrângerea Biroului Consiliului Mondial al Păcii, secretarul general al Consiliului Mondial al Păcii, Jean Laffitte, a propus următoarea ordine de zi:

1. Interzicerea armelor atomice și termonucleare.
2. Securitatea națiunilor.

Ordinea de zi a fost adoptată în unanimitate de participanții la sesiune.

Apol, președintele ședinței a dat cuvântul lui D. N. Pritt, președintele Comitetului englez pentru apărarea păcii.

agresivă pe cale de înghetare. Această politică face cu neputință unificarea Germaniei, dorită într-o formă sau alta de fiecare german. Ea duce la adâncirea dezmembrării Germaniei, agravând neînțeleasă și primejdia de război și este în contradicție cu principiile fundamentale ale Cartei Organizației Națiunilor Unite.

Principala pretenție a lui Pritt, a constat în faptul că ar exista, chiar și în prezent, primejdia cuceririi Europei occidentale de către forțele armate ale U.R.S.S. și că din această cauză ar fi, pasă-mi-te, necesară reînarmarea Germaniei occidentale, precum și a altor state vest-europene, pentru a ține piept acestei „agresivități”.

Cindva, multu a putut fi înmămuțat în acest fel, deși n-a existat nici un temel pentru aceasta. Dar, în prezent, nimeni nu mai crede acest lucru, deoarece nu există nici cel mai mic indiciu că Uniunea Sovietică ar avea intenții agresive. Se pot cita exemple din discursurile unor personalități politice și ale unor comandanți militari din Statele Unite ale Americii, oameni cu stare de spirit antisovietică, care recunosc acest fapt. Acest lucru este recunoscut de aceiași oameni care au fost inițiatorii politicii de remilitarizare a Germaniei occidentale. În realitate însă, unu scop către care tinde politica de remilitarizare a Germaniei occidentale este pregătirea unei război împotriva Uniunii Sovietice și a țărilor de democrație populară. Această politică agresivă reavansată se bucură de sprijinul puterilor occidentale. Tocmai în scopul sprijinirii acestei politici, aliații occidentali au sabotat efectiv, chiar de la început, conferința de la Berlin a ministrilor afacerilor externe. Și, într-adevăr, cum se poate discuta în mod serios problema unificării Germaniei, dacă se insistă pentru continuarea remilitarizării Germaniei occidentale în scopul dezlănțuirii unui război în Europa împotriva vecinilor răsăriteni ai aceleiași Germanii?

Trebule să se pună capăt acestei politici de militarizare a Germaniei occidentale — a spus Pritt.

Trecind apoi la problemele Extremului Orient și la problemele securității Asiei în ansamblu, Pritt a subliniat că în Coreea și Indochina se poate vedea în mod clar că mai concludent la de a dus politica colonialismului, promovată timp de decenii. Este greu, a spus el, să ne închipuim că de multu au fost asuprite popoarele acestor țări, că de multu au suferit ele și că de multe sacrificii au făcut. Dar în aceiași timp, aceste popoare au dovedit că dispun de posibilități uriașe de a obține înflorirea. Sarcina noastră este de a le ajuta în această privință.

În continuare, Pritt s-a ocupat de necesitatea de a se lupta pentru recunoașterea guvernului Republicii Populare Chineze și pentru ca R. P. Chineză să-și ocupe locul în O.N.U.

Occupându-se de sarcinile care erau în fața mișcării partizanilor păcii, Pritt a subliniat că este necesar să se obțină interzicerea armelor de exterminare în masă și reducerea substanțială a celorlalte tipuri de arme, să se lupte pentru rezolvarea în primul rând a celor mai importante probleme — problemele privitoare la Coreea, Indochina, problema unificării Germaniei; să se înlăture barierele și să se restabilească legăturile și colaborarea dintre țări în domeniul comerțului, științei, artei, literaturii, sportului etc.

În urma noastră, a spus în încheiere Pritt, avem alături de noi majoritatea covârșitoare a popoarelor tuturor țărilor.

De aceea, vitorul ferocit pentru care luptăm va fi al nostru.

## Conferința de la Geneva a miniștrilor Afacerilor Externe

**GENEVA 25 (Agerpres). —** În după amiaza zilei de 25 mai, în cadrul conferinței de la Geneva a miniștrilor Afacerilor Externe a avut loc o ședință restrânsă consacrată problemei restabilirii păcii în Indochina. Ședința a fost prezidată de V. M. Molotov, ministrul Afacerilor Externe al U.R.S.S.

La 27 mai va avea loc următoarea ședință consacrată aceleiași probleme.

Se anunță, de asemenea, că la 28 mai va avea loc o ședință plenară, care va relua discutarea primului punct de pe ordinea de zi — reglementarea pașnică a problemei coreene.

## Prințul oferit de Fam Van Dong în cinstea lui V. M. Molotov

**GENEVA 25 (Agerpres). — TASS transmite:**

Șeful delegației Republicii Democratice Vietnam la conferința de la Geneva, Fam Van Dong, a oferit la 24 mai un prinț

în cinstea șefului delegației sovietice, V. M. Molotov.

Au participat de asemenea șeful delegației Republicii Populare Chineze, Ciu En-lai, și șeful delegației Republicii Populare Democratice Coreene, Nam Ir.

## Primirea de către Ciu En-lai a reprezentantului Indiei la O. N. U.

**GENEVA 25 (Agerpres). —** China Nouă la 24 mai, ministrul Afacerilor Externe al Republicii Populare Chineze, Ciu En-

lai, la primit pe Krishna Menon, reprezentantul Indiei la Organizația Națiunilor Unite.

## În jurul conferinței de la Geneva

**GENEVA 25 (Agerpres). — TASS transmite:**

La ședința din 24 mai, cele nouă delegații au continuat examinarea problemei indochineze. S-a aflat că în conformitate cu procedura de examinare a acestei probleme, adoptată la ședința precedentă din inițiativa delegației sovietice, participanții la conferință au trecut la examinarea principiilor clauze pe care le-au ales din proiectele de propuneri prezentate de reprezentanții Republicii Democratice Vietnam și Franței. Motivul informațiilor primite, în cadrul ședinței din 24 mai a avut loc un schimb de opinii care a permis să se stabilească în care probleme punctele de vedere coincid și în care ele diferă.

Partea sovietică a subliniat necesitatea stabilirii unui contact direct între părțile interesate și în primul rând, la Geneva, în cadrul consilierii militare ai delegațiilor respective. Acest contact ar înlesni examinarea mai concretă a problemei. Această propunere a fost sprijinită de reprezentanții Republicii Democratice Vietnam și Republicii Populare Chineze. După cum se anunță, propunerea delegației Republicii Democratice Vietnam cu privire la o cîm grabnică încetare simultană și completă a focului, și dacă e posibil, pe întreg teritoriul Indochinei, s-a bucurat de sprijinul delegațiilor U.R.S.S. și Republicii Populare Chineze, care și-au exprimat speranța că adoptarea acestei propuneri va duce nu la o încetare temporară a focului, ci la o

billirea unei păci tranșante în Indochina.

Se subliniază că în legătură cu trecerea la examinarea în fond a problemelor militare de către conferință, partea sovietică a propus să se continue discutarea acestor probleme în ședința din 25 mai, pentru ca la ședința următoare să se treacă la examinarea acelor puncte ale proiectului prezentat de Republica Democrată Vietnam, care se referă la reglementarea pașnică a problemei indochineze. Acest lucru corespunde înțelegerii realizate anterior, în conformitate cu care conferința trebuie să examineze în primul rând problemele militare, deoarece ele sînt cuprinse în amindouă proiectele — al R. D. Vietnam și al Franței — adoptate ca bază de discuții, iar apoi să se examineze chestiunile politice. În ciuda acestei înțelegeri, delegația Franței, precum și delegațiile S.U.A. și Angliei, s-au pronunțat împotriva examinării propunerii care se referă la reglementarea pașnică a problemei indochineze, întrucît și să separe problema încetării războiului în Indochina de rezolvarea a cel puțin citorva probleme politice.

S-a convenit ca la următoarea ședință să fie luată din nou în discuție propunerea delegației sovietice.

Se subliniază, de asemenea, că delegația franceză nu și-a exprimat cătuși de puțin dorința de a accepta propunerea cu privire la stabilirea unui contact direct între țări pentru examinarea problemei încetării focului.

## Apelul adresat delegației franceze la conferința de la Geneva de un grup de prizonieri răniți de la Dien Bien Fu

**SANHAI 25 (Agerpres). —** Agenția Vietnamăză de Informații transmite apelul adresat de un grup de 11 prizonieri de război răniți din lagărul Nr. 43 de la Dien Bien Fu, delegației franceze la conferința de la Geneva. În apel se spune:

Lund în considerare gravele urmări pe care le-a avut tergiversarea tratativelor cu privire la evacuarea răniților;

lund în considerare eforturile demne de laudă făcute de personalul medical al armatei populare vietnameze pentru salvarea vieților noastre în condiții extraordinare de grele și fiind conștienți de politica indulgentă a lui Ho Și Min;

1. Cerem poporului francez și tuturor oamenilor de bună credință să acorde o

deosebită atenție problemelor răniților de la Dien Bien Fu.

2. Cerem imediată noastră evacuare și rezolvarea cîm grabnică a acestei probleme.

Declarația a fost semnată de: Marcel Lubeau, caporal din batalionul 2 al regimentului 1 de trupe coloniale de parașuțiști, Cristian Pary, soldat din batalionul 1 al regimentului 2 de infanterie din legiunea străină și alții.

Prizonierii de război răniți din lagărul Nr. 47 de la Dien Bien Fu au trimis de asemenea o scrisoare comandamentului militar superior francez în care îl cer să ia toate măsurile pentru evacuarea răniților.

## Sesiunea Consiliului Ligii societăților de Cruce Roșie

**OSLO 25 (Agerpres). — TASS transmite:**

La 24 mai, după solemnitatea deschiderii, a avut loc prima ședință de lucru a celei de a 23-a sesiuni a Consiliului Ligii societăților de Cruce Roșie. În ședința a fost aprobată ordinea de zi a sesiunii ce include printre altele discutarea proiectului de rezoluție japonez cu privire la interzicerea armelor atomice și a proiectului de rezoluție suedez privind la dezarmare și asigurarea păcii. Delegația Indiei a prezentat proiectele a două rezoluții. Una din ele propune să se adreseze un apel conferinței de la Geneva

pentru încetarea imediată a operațiunilor militare în Indochina. Cea de a doua rezoluție propune să se adreseze un apel tuturor țărilor pentru interzicerea folosirii în război a gazelor și armelor bacteriologice. Societatea de Cruce Roșie din Olanda a propus să se creeze un fond internațional pentru ajutorarea Crucii Roșii care să poată fi folosit în cazuri de nevoie extremă.

În seara zilei de 24 mai, guvernul norvegian a oferit un dineu în cinstea delegațiilor la sesiune. La 25 mai sesiunea și-a continuat lucrările.

### P E S C U R T

● Directorul așa-numitului „oficiu pentru securitatea mutuală”, Harold Stassen, a criticat în cartajul unui interviu radio-difuzat declarațiile făcute recent de senatorul McCarthy, care se ridicase împotriva extinderii relațiilor comerciale dintre Răsărit și Apus. Stassen a recunoscut că dacă s-ar urma ideea lui McCarthy, „Statele Unite ar rămîne singure și izolate”.

● După cum anunță ziarul „Friheten” între 22 și 23 mai a avut loc la Oslo o conferință a secției norvegiene a Federației Democratice Internaționale a Femelor și a Uniunii norvegiene a gospodinelor. Cele două organizații au hotărât să se unească constituind o nouă Uniune — Uniunea femeilor norvegiene, care va fi afiliată la F.D.I.F.

● Ziarul „Unita” anunță că în urma unei greve de două săptămîni muncitori agricoli din provincia Rovigo (Italia) au obținut semnarea unui nou contract colectiv care prevede o îmbunătățire simțitoare a condițiilor de muncă și sporirea retribuției cu 10%, pe oră.

● La 22 mai a avut loc în Sala Coloanelor din Casa Sindicală din Moscova un concert consacrat cîntecelor popoarelor din țările străine. În prima parte a concer-

## Cuvîntarea lui D. N. Pritt

În cuvîntarea sa, D. N. Pritt a schițat problemele care stau în fața participanților la lupta pentru pace și s-a ocupat amănunțit de patru probleme: problema dezarmării, problema Germaniei și securității Europei, problema Extremului Orient și securității Asiei și însemnătatea pe care o are pentru relațiile internaționale largirea schimburilor culturale și comerciale.

Lumea în ansamblu, a spus Pritt, cheletește în prezent pentru ceea ce în fiecare caz se numește apărare, mult mai mult de cît s-a cheltuit vreodată înainte de cel de al doilea război mondial, sau cu un an sau doi după terminarea lui. Și aceste cheltuieli cresc în ansamblu, an de an, deși unele țări le-au micșorat. Creșterea nestăvilită a cheltuielilor militare ne împinge tot mai mult spre război, tot așa după cum eforturile mișcării mondiale pentru pace și ale partizanilor ei din toate țările ne apropie tot mai mult de pace. Este un echilibru extrem de periculos, care are în caracter tragic. Trebuie să ne unim cu toții pentru ca talerul balanței în care se află interesele omenirii, păcii și vieții să tragă mai greu.

În continuare, Pritt a arătat că cursa înarmărilor rulează popoarele, agravează sărăcia și mizeria, edruincă sănătatea populației, aduce prejudicii uriașe culturii. Pritt a reamintit cuvintele rostite încă cu 40 de ani în urmă de Anatole France:

„Nu numai războiul, ci și pregătirea lui este o calamitate și va aduce multe suferințe poporului nostru”. Pritt a citit, de asemenea, cuvintele lui Einstein care a spus că goana înarmărilor duce la concentrarea unei uriașe forțe financiare în miliunile militarilor, la militarizarea ținuturilor, la întărirea politicii, la intimidarea poporului și la înăbușirea gândirii politice independente.

Deși acest lucru este îngrozitor, a declarat Pritt, cursa înarmărilor, va continua alina timp cît opinia publică nu va sili guvernul să renunțe la ea.

Cel mai bun mijloc pentru a se pune capăt curselor înarmărilor ar fi fără doar și poate o dezarmare de comun acord, multilaterală, simultană și controlată. Cred că nimeni nu se îndoieste că, din punct de vedere tehnic, asemenea măsuri sînt pe deplin posibile. Nimeni nu se îndoieste că dacă forța mărețelor voine a sutelor de milioane de oameni care luptă pentru pace va fi aplicată fără excepție tuturor guvernelor care desfășoară cursa înarmărilor, dacă ea va fi aplicată cu perseverență și cu energia cuvenită, suficientă pentru a sili aceste guverne să se supună tratativelor nu numai că vor începe (iar ele au și început) ci vor fi duse cu dorința sinceră de a obține un succes și într-adevăr ele se vor termina cu succes. Noi trebuie să dispărăm viziile de a nele putei și anume cercuri influente împiedică adoptarea unor propuneri și revendicări îndreptate spre dezarmare.

Pentru a obține succes sînt necesare

## Impotriva campaniei atomice a dușmanilor vieții!

**BERLIN, 25 (prin telefon de la trimisul nostru special).** În sala de festivități a clădirii Ministerului de Finanțe, sesiunea extraordinară a Consiliului Mondial al Păcii își continuă lucrările. Cuvîntările consacrate primului punct de pe ordinea de zi au un caracter impresionant. În ele este vorba de cea mai odioasă manifestare a politicii așa-zise „de pe poziții de forță” duse de cercurile interesate în inventarea și încordarea relațiilor internaționale. Într-adevăr, ce poate fi mai barbar decît pregătirea cu sînge rece a unui război în care armele atomice și cu hidrogen să fie folosite pentru exterminare în masă, pentru distrugerea valorilor culturii și civilizației universale?

I-am urmărit cu atenție pe delegatul japonez Ișitaro Hirano, pe delegatul indian Sahib Sing Sokhel și pe alții în timp ce vorbeau. În glesul lor vibra indignarea clocotitoare împotriva aceluora care, recent, înainte de intrarea în conferința de la Geneva, au făcut o serie de experiențe cu bomba cu hidrogen în Pacific, menite să aște puhoza de război și să împiedice desfrinderea internațională.

Azi lumea asistă la lesirile războiului ale unor politicieni americani ca senatorul Wiley, care cer folosirea armelor atomice în Indochina. Nu este întimplător faptul că locul experiențelor atomice este apropiat de continentul asiatic și că amenințările atomistilor incorigibili vizează țări asiatice. Este desigur aci și intenția de a reface în Asia mîtul despre „forță” S.U.A., definitiv compromis de falimentul agresivului american în Coreea — și de a intimidă popoarele care luptă pentru libertate. Dar nu numai aci. Noui val de isterie atomică este menit să dea un impuls afacerilor în momentul cînd dificultățile economice se înăspreau în S.U.A. Pe scurt, concepția elchimiștilor atomici se poate traduce prin bine cunoscuta ecuație a miliardarilor din S.U.A.: sînge eșci dolari.

În timp ce oratorii vorbeau în ședința de luni despre efectele distrugătoare ale armelor atomice, gîndurile m-au purtat

## Conferința la Leningrad consacrate astrometriei și studierii astrilor variabili

**LENINGRAD 25 (Agerpres). — TASS transmite:**

La 24 mai s-au deschis la Leningrad două conferințe științifice — o conferință de astrometrie și o conferință pentru studierea astrilor variabili. La lucrările acestor conferințe participă reprezentanți ai tuturor observatoarelor sovietice, precum și astronomi veniți din 20 țări străine pentru a lua parte la inaugurarea Observatorului astronomic central de la Pulkovo al Academiei de Științe a U.R.S.S., care a fost reînălțat.

Deschinzînd conferința de astrometrie, profesorul Alexandr Mihailov, președintele Consiliului Astronomic al Academiei de Științe a U.R.S.S., a arătat că soluționarea unei serii de probleme importante din domeniul astronomiei stelare, astrofizicii și cosmogoniei cere Imperios o precizare substanțială a datelor pe care le avem la dispoziție cu privire la mișcarea astrilor. Este neîndoielnic că terminarea marilor lucrări complexe de astronomie, care se efectuează într-o serie de țări pentru determinarea mișcărilor proprii ale unor mare număr de aștri slabi, va însemna un progres al astronomiei în ansamblu. Observatorul de la Pulkovo participă direct la aceste cercetări.

Profesorul Mihailov a salutat prezenta la conferință a unor oameni de știință din străinătate. După aceea a fost ascultată comunicarea lui Mitrofan Zverev, membru corespondent al Academiei de Științe a U.R.S.S., cu privire la activitatea colectivului oamenilor de știință sovietici în domeniul alcătuirii unui catalog al astrilor slabi, care va prezenta mărimile astronomice constante și datele asupra rotației pămîntului.

La ședința au luat cuvîntul următorii astronomi străini: prof. George Demotrescu, directorul Observatorului astronomic din București, prof. André Denlon, directorul Observatorului din Paris, prof. Julius Dick, reprezentantul Observatorului din Babelsberg (R. D. Germană), D. Brewer, directorul Observatorului din Yale (S.U.A.).

La conferința cercetătorilor astrilor variabili, reportul intitulat „Aștri nestăviriți și sarcinile cosmogoniei” a fost prezentat de cunoscutul astronom sovietic Viktor Ambartsumian, președintele Academiei de Științe a R.S.S. Armene. Au fost prezentate de asemenea și alte comunicări.

## „Otrăvirea peștelui în Pacific prin explozia însoțită, frumoasă, așa cum sînt zilele epre sîntul lunii mai. Impreună cu un mare grup de delegați la sesiune și de ziaristi am făcut o excursie pe Sprea, cu vaporul. Înainte ca vasul pe care ne aflăm să se despartă de debarcadere, un grup de copii germani ne-a aruncat pe covorți umbrelute de hîrtie. Erau zece de umbrelute de toate culorile, făcute toate de mîna lor. În cursul plimbării am văzut pe ambele maluri uzine, case de odihnă și de sport, sute de tineri veseli plimbîndu-se în grupuri sau perechi-perechi, copii jucîndu-se, circuri înverzite și parcuri cu flori. Mi-am adus atunci amînte și de țara noastră și de alte locuri frumoase și pline de viață pe care le-am cunoscut sau despre care am citit și am auzit. M-am gîndit la comorile civilizației și la milioanele de oameni simpli și dornici de viață și de fericire din Paris și din Varsovia, din Londra și din Moscova, din New York și din Pekin. Omenirea nu poate îngădui și nu va îngădui ca aceste centre ale civilizației și culturii mondiale să devină simple obiecte pentru strategii războiului atomic. Lumea n-a mai cunoscut o mișcare de împotrivre atît de categorică cum este actuala mișcare de protest împotriva campaniei atomice a dușmanilor vieții. Această mișcare a cuprins nu numai masele cele mai largi ale popoarelor, dar și parlamentele și chiar guvernele unor mari țări din lumea capitalistă. În discursul său din dimineața zilei de 25 mai, delegatul japonez Kenjuro Yanagida a arătat unele dintre conexiunile otrăviri peștelui în Pacific cu proiectul experimental al bombei cu hidrogen. El a subliniat că aceasta a creat o situație în care masele largi ale poporului japonez n-au putut consuma mîltă vreme peste — hrana de bază în Japonia — de teama efectelor ucigătoare ale particulelor radioactive. În legătură cu aceasta, chiar și marii întreprinzători de pescărie sînt nemulțumiți deoarece nu își pot desfaca

## Volta popoarelor este exprimată cu fermitate în actuala sesiune extraordinară a Consiliului Mondial al Păcii. Solii omenirii iubitoare de pace s-au intrunit aci pentru a feri împotriva amenințărilor atomice nu una sau a lăa dintre capitalele lumii, ci pentru a apăra toate orașele, viețile tuturor copiilor, cultura și civilizația tuturor popoarelor. În ședința din după amiaza zilei de 25 mai a luat cuvîntul șeful delegației romine, Lohor Rădăceanu. Discursul său, consacrat problemei securității europene și subliniind poziția poporului român față de această importantă problemă, a fost urmărit cu toată atenția de către numeroșii participanți aflați în sală. Cuvîntarea șefului delegației romine a fost subliniată de puterice aplauze. În clipa de care telefonem, ziaristiștii aflați în sala de lucru pentru presă șișii întrer activitatea, pregătindu-se să asculte cuvîntarea șefului delegației sovietice, marele scriitor Nikolai Tihonov.

## B. STOIAN